

# ГЛОБАЛИЗАЦИЯ НА ПРЕЗАСТРАХОВАНИЕТО

Швейцарската презастрахователна компания Swiss Reinsurance Co. обяви за намерението си да придобие презастрахователното подразделение на General Electric Co. - Insurance Solutions. Според съобщение на Swiss Re сделката се оценява на 6,8 млрд. дол. За швейцарската компания - втората по активи за сектора в света, тази сделка ще бъде вписана като най-голямата в цялата история на нейното съществуване, съобщава Reuters. Покупката на Insurance Solutions ще позволи на Swiss Re да увеличи обема на събираните застрахователни премии на 6,2 млрд. дол. годишно, и на активите си - на 41,5 млрд. дол. С приключването на сделката Swiss Re ще стане най-голямата презастрахователна компания в света, изпреварвайки своя вечен конкурент Munich Re, отбелязва **Рон Пресман**, председател на Insurance Solutions - заемаща пето място сред презастрахователните компании в света. Swiss Re очаква сделката да доведе до увеличаване печалбата на акция и на рентабилността на капитала още през 2007 г., една година след приключването на сделката. В резултат на това съвкупният годишен доход на Swiss Re ще се увеличи на 35 млрд. дол. годишно.

Swiss Re е водеща международна презастрахователна компания, основана през 1863 г. в Цюрих. Притежава 70 офиса в 30 страни. Insurance Solutions е базирана в щата Канзас в САЩ и разполага със 100 офиса в 28 страни.

Сделката ще бъде осъществена чрез плащане кеш, замяна на акции и конвертируеми ценни книжа. След приключване на сделката, което се планира към средата на 2006 г., General Electric ще получи 10% от книгата на Swiss Re, както и едно място в Съвета на директорите на компанията. „За нас това е изключително привлекателна и стратегически важна сделка - отбелязва **Джон Кумбер**, президент на Swiss Re. - С придобиването на Insurance Solutions Swiss Re ще получи допълнителни продукти, опит и нови клиенти.“ По неговите думи предходните няколко месеца ръководството на Swiss Re съвместно с консултант и е изучавало дейността на Insurance Solutions и е стигнало до извода, че може да интегрира неговия бизнес в съответствие със стандартите на Swiss Re.

## СЛИВАНИЯТА И ПРИДОБИВАНИЯТА ПРЕЗ 2005 ДОСТИГНАХА СВОЕТО НАЙ-ВИСОКО НИВО

През 2005 г. глобалният пазар на сливанията и придобиванията достигна най-високо ниво от времето на технологическия бум през 2000 г. Според данни на Dialogic за първи път от 2000 г. всяка от четирите най-големи инвестиционни банки - Goldman Sachs, Morgan Stanley, J.P.Morgan Chase и Citigroup - е заработила не по-малко от 1 млрд. долара. Най-успешна бе годината за Goldman Sachs - банката, подпомогнала реализирането на най-много операции, както и банката с най-много получени комисиони. Goldman Sachs е помогнала при реализирането на 350 операции на обща стойност 874.5 млрд. долара, спечелвайки 1.4 млрд. долара комисиони. На втора позиция са Morgan Stanley и J.P.Morgan Chase, заработили по 1.1 млрд. долара всяка. А на трета - Citigroup с 1 млрд. долара.

Най-печеливш за инвестиционните банки през 2005 г. се оказа телекомуникационният

сектор, където реализираните сделки донесоха на инвестиционните банки 10.3% от общия доход. Следват финансовият сектор - 10.2%, и секторът на информационните технологии - 10%.

Като най-големи сделки на 2005 г. ще бъдат вписани закупуването на Gillette от Procter & Gamble Co за 60.8 млрд. долара, това на японската банка UFJ Holdings от Mitsubishi Tokyo Financial Group за 59.1 млрд. долара и придобиването на испанския производител на електричество Endesa от испанската газова компания Gas Natural за 51.7 млрд. долара.

Операциите по сливанията и придобиванията, реализирани в САЩ, се оценяват на 1.100 трилиона евро. На толкова възлизат и тези в Европа. Увеличението в сравнение с предходната година е съответно 30% и 49%.

„Рекордната активност на европейския пазар на сливанията и придобиванията, ре-

гистрирана в края на 2005 г., ще се запази и през 2006 г. За ради бавния ръст корпорациите са принудени да прибегват до сливания, чието финансиране те могат да извършват в частност за сметка на издаването на облигации, доходността на които е на най-ниско ниво за последните няколко десетилетия“, отбелязва Боб Уигли - ръководител на Merrill Lynch по придобиванията в Европа, Близкия Изток и Африка.

Доходът от консултационни услуги в сектора сливанията и поглъщанията на световния пазар е намалал с 13%, достигайки 15.5 млрд. долара. При това европейските компании са изпреварили компаниите на САЩ. Компаниите в Европа са заплатили за консултационни услуги на инвестиционните банки 6.6 млрд. долара (спрямо 5.8 млрд. долара за 2004 г.), а американските компании - 6.2 млрд. долара.

FINANCIAL TIMES

## ЗАСТРАХОВАТЕЛНАТА ИНДУСТРИЯ Е ИЗПРАВЕНА ПРЕД НАРАСТВАЩ БРОЙ ЩЕТИ ОТ ПРИРОДНИ КАТАСТРОФИ

Към 2005 г. застрахователните компании ще бъдат принудени да изплащат на своите клиенти повече от 300 милиарда долара годишно. Това заявиха представители на няколко международни застрахователни компании на проведената в края на 2005 г. в Монако Световна конференция на застрахователните компании.

Това заявиха представители на световно известната и една от най-старите застрахователни компании в света Lloyd's, щетите на която се изчисляват на 1,5-2 млрд. дол. Нейният президент **Сакс Райли** отбелязва, че „това са най-големите загуби на компанията в цялата 300-годишна история на нейното съществуване“. Останалите застра-



## 2005 НАЙ-КАТАСТРОФИЧНАТА И СКЪПОСТРУВАЩА ГОДИНА В ИСТОРИЯТА НА ЗАСТРАХОВАНИЕТО ДОСЕГА

Според последни данни от годишния доклад на втората по големина презастрахователна компания в света Munich Re щетите от природните катастрофи през 2005 г. (общо 640 на брой) ще надхвърлят 200 млрд. долара, което е с 38% повече в сравнение с 2004 г. От тях 75 млрд. долара ще са за сметка на застрахователите, което представлява нов рекорд спрямо най-скъпоструващата година за световната застрахователна индустрия досега - годината 2004-та, когато застрахователните щети бяха в размер на 42 млрд. долара. Рекордните загуби се обясняват с изключително силния и разрушителен ураганен сезон.

Природните катастрофи през 2005 г. са отнели живота на над 100 хил. души. 80 000 са жертвите на земетресението в пакистанския район Кашмир от 8 октомври 2005 г. Според Munich Re то се оценява като най-пагубното земетресение през последните 100 години.

Само два пъти през последните 25 години жертвите от природни стихии са надхвърляли цифрата 100 000: през 1991 г. в резултат на цунами, предизвикано от силна буря в Бангладеш - 180 хиляди загинали, и през декември 2004 г., когато цунами, предизвикано от земетресение с магнитуд 9.3 по скалата на Рихтер, отне живота на над 200 хиляди души.

125 млрд. долара от щетите за световната икономика, причинени от природните катастрофи през 2005 г., се падат на урагана „Катрина“. Той опустоши цял един град - Ню Орлиънс, и връхлетя ядрото на американската добивна, преработваща и разпределяща петролна система в Мексиканския залив. Огромни са щетите, нанесени на енергийната и нефтодобивна промишленост, както и на транспортната инфраструктура. До момента застрахователите са



изплатили 45 млрд. долара.

Ураганът „Уилма“ пък, със скорост на вятъра 280 км/час се нарежда сред петте най-мощни урагана в историята досега.

Загубите от трите урагана - „Катрина“, „Рита“ и „Уилма“ - чувствително ще снижат годишните финансови резултати на международните застрахователни и презастрахователни компании. 1.5 млрд евро са загубите за лидера в презастраховането - швейцарската презастрахователна компания Swiss Re, 1.5 млрд евро - за Munich Re, 1.3 млрд. долара за американската AIG и близо 2 млрд. долара за лондонската корпорация Lloyd's.

Според доклад на международната рейтингова агенция Fitsh глобалният презастрахователен сектор ще загуби около 27 млрд. долара от ураганите, което съставлява 6% от премиите на сектора за годината.



Застрахователните обезщетения в рамките на ликвидацията на последствията от урагана „Катрина“ ще надхвърлят 125 млрд. дол. и ще се превърнат в най-големите в историята на САЩ, както и в историята на застраховането досега. Съгласно прогнози на експерти това не е краят, а само началото. Учените предсказват нарастване на разрушителната сила на ураганите и съответно на причинените от тях щети.

Заради разрушенията, свързани с урагана „Катрина“, много компании, застраховачи пострадалите региони, могат да се окажат на границата на разорението.

хователи може да понесат и по-големи загуби. Според последни данни всяка от международните компании ще трябва да изплати обезщетения от порядъка на 3 до 10 млрд. дол.

Щетите от природните катастрофи нарастват с всяка година. По данни на застрахователната корпорация Munich Re след три-четири десетилетия застрахователните обезщетения ще съставляват 750% от сегашните.